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1. fejezet
Hogyan tanuljuk meg nevelni
gyermekeinket és saját magunkat?

AAZZ ÁÁLLOOMM
Szü lõ ként úgy ter vez zük, min dent meg adunk majd a gyer me künk nek, ami ben
mi ma gunk hi ányt szen ved tünk, ami kor fel nõt tünk. Sze ret nénk, hogy sze re -
tet ben és öröm ben le gyen ré szük, hogy si ke re sek és bol do gok le gye nek, és tu -
da tá ban le gye nek sa ját ér té kük nek. Azt akar juk, hogy le gyen ön be csü lés ük,
hogy hig  gye nek ma guk ban, és sze re tet re mél tó nak, ugyan ak kor sze re tet re ké -
pes nek érez zék ma gu kat.

Úgy akar juk ezt a cso dát vég hez vin ni, hogy át ves  szük a ka pott ne ve lé sünk
azon ré sze it, ame lyek a se gít sé günk re vol tak an nak  ide jén, a töb bi részt pe dig
tö ké le te sít jük. Azt gon dol juk, és azt is mondjuk, hogy sok sze re tet tel fog juk ne -
vel ni gyer me kün ket.

AA  SSOOKKKK
Ami kor meg ér ke zik az el sõ gyer me künk, szem be ta lál ko zunk azzal a re a li tás sal,
hogy a ne ve lés sok kal töb bet je lent sze re tet tel jes álom nál. Va ló já ban a ne ve lés
nem más, mint nap mint nap tud ni, mi a te en dõ, mi kor, ho gyan,
és az tán azt va ló ban vég re is haj ta ni. Ez az el vá rás va la mi lyen
for má ban mind ad dig el kí sér ben nün ket, amíg élünk, vagy a
gyer me ke ink él nek. Egyes szü lõi fel ada to kat mo no ton is mét lõ -
dés sel új ból és új ból vég re haj tunk. Má so kat csak egy szer. Né me -
lyik ki zök kent ben nün ket, mert vá rat la nul ért, mert nem vol -
tunk rá fel ké szül ve. Nem min dig tud juk, mi is a te en dõ. Né ha
azon kap juk ma gun kat, hogy pont ugyan azt kö vet jük el, ami rõl
ko ráb ban meg fo gad tuk: so se fo gunk ilyet ten ni, az tán elönt a
bûntudat, vál to zás ra kép te len nek érez zük ma gun kat. Vagy pe dig
fel ad juk, és – azzal vé de kez ve, hogy ezek „erõ sí tik a jel le met” –
ugyan azt a bán tal ma zást ad juk to vább, ame lyet mi szen ved tünk el.

Szük sé günk van fo gá sok – gyak ran sok új fo gás – meg ta nu lá sá ra, ame lye -
ket a sa ját csa lá dunk ban, gye rek ként, nem ta nul tunk meg.

ÉÉRR  ZZEELL  MMII GGOONN  DDOOSS  KKOO  DDÁÁSS
Az em be rek ke vés jár tas ság gal, ugyan ak kor nagy szá mú szük ség let tel jön nek a
vi lág ra. Egy do log ra a gye re kek nek min dig szük sé gük van: a fel té tel  nél kü li
sze re tet re. Er re van szük sé gük ah hoz, hogy gya ra pod ja nak és nö ve ked je nek,
hogy meg ta nul ják sze ret ni ma gu kat és má so kat. Szük sé gük van azok ra a sza -
vak ra, érin té sek re és tö rõ dés re, ame lyek azt fe je zik ki: „Sze ret lek té ged, sze re -
tet re  mél tó vagy”. Mi gon dos ko dás nak hív juk ezt az alap ve tõ hoz zá já ru lást a
gyer mek nö ve ke dé sé hez és jól-lé té hez.
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Né ha azon kap -
juk ma gun kat,
hogy pont
ugyan azt kö vet -
jük el, ami rõl ko -
ráb ban meg fo -
gad tuk: so se fo -
gunk ilyet ten ni.



SSTTRRUUKK  TTÚÚ  RRAA
A fel té tel  nél kü li sze re tet azon ban önmagában nem ele gen dõ. A gye rek nek
meg kell ta nul nia a ha tá ro kat, a sza bá lyo kat és azt, hogy mit hogy kell csi nál -
ni. Szük sé gük van biz ton ság ra, ar ra, hogy meg ta nul ja nak egész sé ges szo ká so -
kat, hogy ki fej les  szék an nak az ér zé sét, hogy kik õk és kik má sok, hogy ér té -
ke ket és er köl csi fo gal ma kat ta nul ja nak meg, hogy fej les  szék a jel le mü ket, és
hogy fe le lõ ssé get érez ze nek sa ját ma guk és má sok irán t. A gye re kek nek
szük sé gük van ar ra, hogy a szü lõk ezt az üze ne tet köz ve tít sék fe lé jük: Csi nál -
ha tod ezt; meg ta ní tom, ho gyan kell; ké pes vagy rá. Azo kat a ne ve lé si esz kö -
zö ket, ame lyek a gyer mek ben ezek nek a jár tas sá gok nak a fej lõ dé sét tá mo gat -
ják, struk túrá nak ne vez zük.

HHOO  GGYYAANN MMÛÛ  KKÖÖ  DDIIKK EEGGYYÜÜTTTT AA SSTTRRUUKK  TTÚÚ  RRAA ÉÉSS AA TTÁÁPP  LLÁÁ  LLÓÓ GGOONN  DDOOSS  KKOO  DDÁÁSS
A gon dos ko dás és a struk tú ra együtt mû köd nek a sze mé lyi ség for má lá sá ban.
Ha a sze mé lyi sé get test ként kép zel jük el, a táp lá lék, a táp lá ló gon dos ko dás
eredményeképpen ala kul nak ki a pu ha ré szek, az iz mok; a struk tú ra pe dig
cson to zat ként és bõr ként mû kö dik. A táp lá ló gon dos ko dás te szi le he tõ vé, hogy
a test sza ba don és ke cse sen mo zog jon. Ami kor a gye re kek bõ sé ge sen kap nak
gon dos ko dást, ki fej lõ dik ben nük a sa ját ér té kük, sa ját ma guk sze re te te, amely
kön  nyû vé te szi szá muk ra, hogy sze res sék ma gu kat, és tö rõd je nek ma guk kal,
és hogy sze res se nek má so kat, és tö rõd je nek má sok kal. Va la hány szor a gye rek
átéli azt, hogy sze re te tet kap, erõ sebb lesz sze mé lyi sé gé nek izom za ta.

A struk tú ra vi szont úgy for mál ja a sze mé lyi sé gün ket, hogy csont vá zat ad,
amely egye ne sen tart, és bõrt, amely ös  sze tart ben nün ket. A struk tú ra ad ja a
sze mé lyi ség szer ke ze tét és ha tá ra it. Aho gyan a gon dos ko dás, úgy a struk tú ra
is ren ge teg ap ró ta pasz ta lat ból áll ös  sze. Ab ban a csa lád ban kezd tük fel épí te ni,
amely ben fel nõt tünk, és egész éle tünk ben to vább  épít get jük. Azok az em be -
rek, akik nek fej lett struk tú rá ja van, be lül rõl ha tá roz zák meg az én jü ket, és ha -
tá ro zott jel le mük van. Tisz tá ban van nak afe lõl, kik õk, és kik má sok a ve lük va -
ló kap cso lat ban. Azt mond juk az ilyen em ber re, hogy „erõs a ge rin cük”, hogy
„van tar tá suk”.

Ha egy gyer mek nem ka pott elég gon dos ko dást, amely erõs sé te het te vol -
na sze mé lyi sége iz ma it, a struk tú ra csont vá za még le he tõ vé te szi, hogy funk -
ci o nál jon. A gye rek azon ban ér ték te len nek vagy öröm te len nek ér zi ma gát
egész éle té ben, és nem tud sze re tet tel jes vá la szo kat ad ni má sok nak.

Azok a fel nõt tek, akik ke ve sebb struk tú rá val ren del kez nek, ki ala kí ta nak
egy szer ke ze tet ma guk nak, de az nem elég erõs ah hoz, hogy meg fe le lõ ha tá -
ro kat tud ja nak a se gít sé gé vel tar ta ni. Ezek a fel nõt tek, tu dat lan sá guk mi att
má sok fi zi kai vagy pszi cho ló gi ai te rü le té re té ved het nek. Az ilyen em ber „be -
le üti az or rát ab ba, ami nem rá tar to zik”. Az ilyen sze mé lyi ség bõ re olyan ké -
nyes le het, hogy kön  nyen fel ha sad, ami kor nem áll el len an nak, hogy má sok
be nyo mul ja nak a ha tá ra in. Õ az, akit gyak ran túl érzékenynek hív nak.

AAZZ ÉÉPPÍÍ  TTÕÕ TTÁÁPP  LLÁÁ  LLÉÉKK ÉÉSS AA SSTTRRUUKK  TTÚÚ  RRAA
Úgy tud juk el kép zel ni mind egyik struk tú ra- vagy gon dos ko dá si él ményt, mint
a fej lõ dés egy egy sé gét. A cse cse mõ bi zo nyos tu laj don sá gok kal jön a vi lág ra. A
sa ját iden ti tá sát és ön ér té ke lé sét ap rán ként épí ti fel, a sok ál ta la át élt ta pasz ta -
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lat nyo mán, il let ve úgy, hogy dön té se ket hoz ezek re a ta pasz ta la tok ra vo nat -
ko zó lag. Szü lõ ként ugyan nem mond hat juk meg tel jes bi zo nyos ság gal, va jon
erõs lesz-e gyer me ke ink ön be csü lé se, öröm te li, avagy si ke res lesz-e az éle tük.
Amit azon ban meg te he tünk az az, hogy fo lya ma to san erõ sít jük sa ját ké pes sé -
gün ket ar ra, hogy biz to sít suk az egész sé ges struk tú ra és a sze re tõ gon dos ko -
dás meg fe le lõ egyen sú lyát, ahe lyett, hogy min dig azt ten nénk, ami ak kor ép -
pen a leg kön  nyebb a szá munk ra.

Ho gyan te szünk szert azok ra az esz kö zök re, ame lyek se gít sé gé vel biz to sít -
juk a gyer me ke ink szá má ra azt a struk tú rát és gon dos ko dást, amely ah hoz kell,
hogy jól érez zék ma gu kat a bõ rük ben? Egyes ilyen fo gá so kat a szü le ink tõl ta -
nul tunk. Má so kat úgy ta nu lunk meg, hogy meg fi gyel jük gyer me ke in ket, és
ki ta lál juk, mi az, ami be vá lik. Egyes esz kö zö ket úgy ta nu lunk meg, hogy in for -
má ci ó kat ka punk má sok tól, ame lye ken el gon dol ko dunk. Ha a sa ját egy ko ri csa -
lá dunk nem lá tott el ben nün ket meg fe le lõ gon dos ko dá si és struk tú ra esz kö zök -
kel, itt az al ka lom, hogy ta nul junk ilye ne ket.

Egy fi gyel mez te tés: azok közül, aki k gye rek ként el ha nya golásban, bán tal -
mazásban, vagy túl sá go san le ro ha nó ne ve lés ben ré sze sül tek, an  nyi ra el van nak
tö kél ve ar ra, hogy nem akar ják ugyan ezt ten ni sa ját gyer me ke ik kel, hogy
„minden nek az el len ke zõ jét te szik a ne ve lés ben”. En nek az a koc ká za ta, hogy
túl vég le tes lesz a ne ve lés. Az olyan szü lõk, aki ket ru gal mat lan szi gor ral és kri -
ti ká val ne vel tek, haj la mo sak túl ke vés ha tárt és sza bályt fel ál lí ta ni. Vé gül az tán
a se gí tõ struk tú rát is ki dob ják a ru gal mat lan szi gor ral együt t. Az olyan szü -
lõk, akik ma guk nem kap tak meg fe le lõ gon dos ko dást és fel té tel  nél kü li sze re -
te tet, hogy ne hogy ha nyag sá got kö ves se nek el, an  nyi min dent meg tesz nek,
hogy már túl sá go san is le ro han ják sa ját gyer me kü ket az ál lan dó fi gyel mük kel.

Vagy pe dig, ha foj to gat ta õket a túl sá go san el né zõ, túl sá go san óvó sze re tet,
eset leg meg ta gad ják a sze re te tet a gyer me kük tõl, így akar ván el ke rül ni, hogy
le ro ha nó, a gye rek nya kán ló gó szü lõk le gye nek. A gye re kek nek a gon dos ko -
dás és a struk tú ra egyen sú lyá ra van szük sé ge, mint ahogy a fel nõt tek nek is.

Ab ban a fo lya mat ban, aho gyan meg ta nul juk ezek kel el lát ni gyer me ke in ket,
egy szer smind sa ját  ma gunk szá má ra is meg kell ta nul nunk jobb struk tú ra- és
gon dos ko dá si esz kö zö ket hasz nál ni.

AA  RREE  MMÉÉNNYY
Az elé ge det té vá lás és a vi lág ba va ló be il lesz ke dés olyan re mény te li fo lya mat,
amely fon tos ne künk, és fon tos a gyer me ke ink nek. Azt a dön tést, hogy új já é -
pít sük ma gun kat, hogy új ra fel nõ jünk, meg le het hoz ni egy pil la nat alat t. De a
fo lya mat ma ga nem egy pil la na tig tart! Nem lé te zik gyors meg ol dás. Nincs
olyan gyors va rázs mód szer, amely nek se gít sé gé vel köl csön ve het nénk a szük -
sé ges esz kö zö ket, vis  sza kap hat nánk az ön bi zal mun kat vagy az ön be csü lé sün -
ket. Mi ma gunk nak kell lé pés rõl lé pés re meg va ló sí ta ni, be lül rõl kell fel épí te ni.
Ha va la ki nek a ked vé ért, aki ar ra ösz tö kél ben nün ket, hogy „épít sük fel az ön -
be csü lé sün ket” a ha sunk ra ütünk, és azt ki ált juk: „én va gyok a leg jobb”, az jobb
eset ben két sé ges, ros  szabb eset ben ki fe je zet ten ár tal mas. Egy olyan idõ szak -
ban, ami kor el ve szett nek, de pres  szi ós nak érez zük ma gun kat, ami kor ta lán
még az ön gyil kos ság is meg for dul a fe jünk ben, a meg ját szott ön be csü lés nö -
vel he ti az el ke se re dé sün ket, vagy még in kább el ide ge nít het az ér zé se ink tõl.
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Az ön be csü lés be lül rõl fa kad, és nem ri va li zá ló jel le gû. Ha ar ról van szó,
hogy job bak va gyunk má sok nál, ak kor az egy „ri va li zá ló meg be csü lés” vagy
„má sok meg be csü lé se”, de nem ön be csü lés. Az ön be csü lés nek ap rán ként le het
ér vényt sze rez ni, úgy, hogy gya ko rol juk, hogy szá munk ra ér vé nyes mó don
meg erõ sít jük, hogy meg ta nul juk el hin ni azt, hogy sze re tet re  mél tó ak va gyunk.

Mind a gye re kek nek, mind a szü lõk nek fon tos az a ké pes ség és an nak az
ér zé se, hogy jól tud ják ma gu kat érez ni a bõ rük ben, és fon tos az ön be csü lés
ké pes sé ge és ér zé se. Sa ját ön be csü lé sün ket úgy tud juk fel épí te ni, hogy fel is -
mer jük az élet nyúj tot ta po zi tív és ne ga tív üze ne te ket és ta pasz ta la to kat, és
egész sé ges dön té se ket ho zunk az újon nan fel kí nál ko zó ese tek ben. A gon dos -
ko dás és a struk tú ra se gít het ezek ben. A sze re tõ gon dos ko dás és a kö vet ke -
ze tes struk tú ra egyen sú lya se gít ki elé gí te ni a ben nünk lé võ alap ve tõ éh sé gün -
ket az in ge rek, az el is me rés és a biz ton ság irán t. A kö vet ke zõ fe je zet ben ezt
fog juk kör be jár ni.
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13. fejezet
Amikor a szülõk között
nincs egyetértés a szabályokat illetõen

AAMMII  KKOORR AA SSZZÜÜ  LLÕÕKK KKÖÖ  ZZÖÖTTTT NNIINNCCSS EEGGYYEETT  ÉÉRR  TTÉÉSS AA SSZZAA  BBÁÁ  LLYYOO  KKAATT IILL  LLEE  TTÕÕ  EENN
Olyan kor, ha a szü lõk ki sebb sza bá lyo kat il le tõ en nem ér te nek egyet, el ha tá -
roz hat ják, hogy van a Ma ma sza bá lya és a Pa pa sza bá lya, és hagy ják, hogy a
gye re kek meg ta nul ják ke zel ni a kü lön bö zõ el vá rá so kat. Pél dá ul, ha a gye re kek
le ké sik az iskolabuszt, ami kor az ap juk kal van nak, a Pa pa el vi szi õket az is ko lá -
ba, mert sze rin te fon tos, hogy ne hi á nyoz za nak. Ha ak kor ké sik le a buszt,
ami kor a Ma má val van nak, ak kor gya log men nek is ko lá ba, vagy ott hon ma -
rad nak, és egész nap ta nul nak, mert ne ki az a fon tos, hogy a gye re kek meg ta -
nul ja nak sa ját ma gu kért fe le lõs sé get vál lal ni.

MMEEGG  EEGGYYEE  ZZÉÉSS AA FFOONN  TTOO  SSAABBBB SSZZAA  BBÁÁ  LLYYOO  KKAATT IILL  LLEE  TTÕÕ  EENN
Ha a szü lõk egy fon tos sza bályt il le tõ en nem ér te nek egyet, mu száj lesz meg -
egye zés re jut ni uk, még ha a „gyõz zön az erõ sebb” mód szer is az egyet len
meg ol dás er re. The Family c. köny vé ben John Brad shaw1 fel so rol ja a sport sze -
rû küz de lem tíz sza bá lyát. Ér de mes tü ze te seb ben át ol vas ni eze ket. Íme a rö vi -
dí tett vál to zat:

1. Le gyünk ha tá ro zot tak, és ne ag res  szí vak.
2. Ma rad junk a je len ben.
3. Ke rül jük a kioktatást, ma rad junk a konk rét vi sel ke dé si rész let nél.
4. Hasz nál junk én-üze ne te ket, ke rül jük az íté lkezést.
5. Le gyünk szi go rú an õszin ték.
6. Ne vi tat koz zunk a rész le te ken.
7. Ne hi báz tas sunk mást.
8. Ak tí van fi gyel jünk oda má sok mon da ni va ló já ra.
9. Egy szer re csak egy dol gon vi tat koz zunk.

10. Igye kez zünk meg ol dást ta lál ni, nem fel tét le nül kell, hogy iga zunk
le gyen, és csak ak kor ad juk fel, ha bán tal maz nak ben nün ket.

AA  GGYYEERR  MMEE  KKEEKK VVÉÉ  DDEELL  MMEE
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Sok szor a „gyõz zön az erõ sebb” mód szer nem fel tét le nül ve zet meg egye zés -
hez, kü lö nö sen ak kor, ha a szü lõk na gyon eltérõ at ti tû dö ket hoz nak sa ját gyer -
mek ko ruk ból a sza bá lyo kat il le tõ en. Ha pél dá ul az egyik szü lõ ab ban hisz,
hogy a sza bá lyok azért van nak, hogy meg szeg jék vagy ki ke rül jék õket, il let ve
sze met huny ja nak fö löt tük, vagy ha mind két fel nõtt ke mény vo na las, „ne kem
van iga zam” ál lás pont ra he lyez ke dik, ide je kül sõ se gít ség hez fo lya mod ni. A
szü lõk meg egyez het nek egy ba rát, egy há zi sze mély, ta nács adó vagy szü lõk nek
szó ló tan fo lyam se gít sé gé vel. (Ld. II. füg ge lék: Ho vá for dul ha tunk to váb bi se -
gít sé gért?) Né ha a szü lõk nek fel kell mér ni ük sa ját ru gal mat lan sá gu kat, és ru -
gal ma sab bá kell vál ni uk. Van úgy, hogy az egyik szü lõ nek cse le ked nie kell, mi -
kor a má sik szü lõ ke mény sé ge odá ig ter jed, hogy a gyer me ket pszi cho ló gi a i -
lag, fi zi ka i lag vagy sze xu á li san bán tal maz za.

Van, ami kor a szü lõ úgy biz to sít ja a gyer mek biz ton sá gát, hogy be le avat ko -
zik egy má sik fel nõtt el já rá sá ba, pél dá ul ami kor elboc sáj tunk egy fe le lõt len
bébiszit tert, vagy tá vol tart juk a gyer me ket egy túl ke mé nyen bün te tõ fel nõt -
tõl. A kö vet ke zõ négy struk tú ra-pél da olyan te rü le te ket kép vi sel, ame lyek ke -
ze lé se gyak ran je lent ki hí vást a szü lõk nek: egy csa lád tag gú nyo ló dá sa, túl zott
kény sze res gon dos ko dás, val lá si me rev ség és incesz tus. Ol vas sunk vé gig min -
den egyes pél dát, és gon dol koz zunk el azon mi lyen ha tá sa len ne a kü lön bö zõ
mó dok nak a gyer me kek re és a fel nõt tek re. Ne fe led jük, ha jobb struk tú rát kí -
ná lunk gyer me ke ink nek, ma gunk ban is erõ sebb struk tú rát fej lesz tünk ki.

2211..  PPÉÉLL  DDAA
HHeellyy  zzeett::  AAzz  aannyyaa  hhaallll  jjaa,,  hhooggyy  aazz  aappaa  nnee  vveett  vvee  ííggyy  sszzóóll  hháá  --

rroomm  éévveess  ffii  áá  hhoozz::  „„SSzzéétt  áállll  nnaakk  aa  ffüü  llee  iidd..  ÚÚggyy  nnéé  zzeell
kkii,,  mmiinntt  DDuumm  bb  óó,,  aa  RRee  ppüü  llõõ  EEllee  ffáánntt!!””

AAzz  aannyyaa  eezztt  mmoonndd  jjaa  aazz  aappáá  nnaakk::
Ru gal mat lan szi gor: „Ha még egy szer ezt mon dod, el hagy lak, és vi szem

a fi a mat ma gam mal.”
Kri ti ka: „Hen ry, te foly ton csú folsz má so kat. Te vagy

Dum b ó, az Ele fánt.”
Nem meg kér dõ je lez he tõ
sza bá lyok: „A csú fol ódás ká ros. Mu száj más kép pen be szél ned

ve le!”
Meg be szél he tõ sza bá lyok: „Nincs rend jén, hogy így be szélsz a fi unk kal. Nem

tud nék se gí te ni ne ked ab ban, hogy ab ba hagyd a
csú fol ko dást, és meg erõ sí tõ üze ne te ket kezdj kül -
de ni?”

Ne gé des ke dés: „Hen ry, te olyan gú nyo ló dó vagy!”
Ma gá ra ha gyás: Nem mond sem az apá nak, sem a fi á nak sem mit.

2222..  PPÉÉLL  DDAA  
HHeellyy  zzeett::  AAzz  aannyyaa  ddee  pprreess    sszzii  óóss,,  ééss  öönn  ggyyiill  kkooss  ssáágg  ggaall  ffee  --

nnyyee  ggee  ttõõ  zziikk
AAzz  aappaa  eezztt  mmoonndd  jjaa  aa  kkii  lleenncc  éévveess  ggyyeerr  mmeekk  nneekk::
Ru gal mat lan szi gor: „Most ne ked kell vi gyáz nod a ma mád ra.” A hang -

szín azt su gall ja, nem fon tos, mit sze ret ne, vagy
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18. fe je zet
Mi ért túl  en ge dé keny a szü lõ?

Ha a túl zott en ge dé keny ség az el ha nya go lás egy for má ja, és a gye rek nek ké -
sõbb ak ko ra szen ve dést, kel le met len sé get és bá na tot okoz, ak kor va jon mi ért
ne ve li így gye re két a szü lõ? Mi e lõtt er re vá la szol nánk, men jünk vé gig az aláb -
bi igaz-ha mis tesz ten, és pró bál juk meg tip pel ni, mely okok sze re pel nek a
Bredehoft–Clarke-felmérés ered mé nyé ben is!

MMII  ÉÉRRTT TTÚÚLL  ZZOOTT  TTAANN EENN  GGEE  DDÉÉ  KKEENNYY AA SSZZÜÜ  LLÕÕ??
Ka ri káz zuk be az I be tût, ha sze rin tünk az ál lí tás igaz, és a H be tût, ha ha mis -
nak tart juk!

A szü lõ azért túl zot tan engedékeny…
1. I H Hogy eny hít sen bûn tu da tán. Egy kis bûn tu dat/egy kis aján dék.
2. I H Mert õt is túl zott en ge dé keny ség gel ne vel ték a szü lei.
3. I H Mert ne héz kö rül mé nyek közt nõtt fel.
4. I H Hogy el lep lez ze a ki vé te le zést.
5. I H Hogy ri va li zál jon a há zas társ sal, part ner rel, nagy szü lõ vel.
6. I H Hogy ez ál tal el len õr zé se alatt tart sa a gye re ket.
7. I H Mert fél a konf ron tá ló dás tól vagy el uta sí tás tól, min dig ked ves nek 

akar tûn ni.
8. I H Mert a gye rek rõl egy bi zo nyos ké pet akar ki ve tí te ni.
9. I H Hogy úgy érez ze, jó szü lõ.

10. I H Mert nem tud ja, ho gyan kell ha tá ro kat fel ál lí ta ni.
11. I H Hogy ne tûn jön ki vé te le zõ nek.
12. I H Hogy így ri va li zál jon a há zas társ sal a gye rek fe let ti el len õr zés ben.
13. I H Mert ez a ki sebb el len ál lás út ja.
14. I H Hogy gyor san le sze rel je a nya fo gást.
15. I H Hogy ez zel lep lez ze konf lik tus ki vál tó cél ja it.
16. I H Hogy nép sze rû le gyen a gye re kek sze mé ben.
17. I H Hogy kom pen zál ja egy bán tal ma zó szü lõ bá nás mód ját.
18. I H Hogy kom pen zál ja, a má sik szü lõ hiányát.
19. I H Hogy meg vá sá rol ja an nak a gye rek nek a sze re te tét, akit rit kán lát.
20. I H Hogy így vá sá rol ja meg a gye rek ke gye it.
21. I H Mert bál vá nyoz za a gye re ket.
22. I H Hogy ez zel erõ sít se ön be csü lés ét: „Mi lyen jó szü lõ va gyok én!”
23. I H A mé dia ha tá sá ra.
24. I H Hogy bol dog gá te gye a gye re ket.
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25. I H Hogy a gye re kek közt ri va li zá lást szít son.
26. I H Hogy más szü lõk kel ri va li zál jon.
27. I H Mert fél gyer me ke dü hé tõl.
28. I H Mert saj nál ja a kor lá to zott élet re kény sze rü lõ gye re ket.
29. I H Hogy sze re te tet ad has son anél kül, hogy sza bá lyok kal kiegyen sú -

lyoz za.
30. I H Mert sa ját szük ség le tét ve tí ti ki a gye rek re, azt akar ja, hogy a gye -

rek nek drá ga ru há ja le gyen, hogy csa pat ka pi tány vál jon be lõ le,
hogy sport tá bor ba men jen stb.

31. I H Hogy szem be száll jon a há zas társ sal vagy a nagy szü lõk kel: ket tõs
ne ve lés.

32. I H Mert azt akar ja, hogy a gye rek nek meg le gyen az, ami ne ki nem
volt meg.

33. I H Mert nem tud ja, ho gyan fej lõ dik a gye rek.
34. I H Mert nem ké pes el len áll ni a mé dia-rek lá mok nyo má sá nak, vagy a

más gye re kek fe lõl ér ke zõ nyo más nak.
35. I H Mert ál ta lá ban min den ki vel társ füg gõ kap cso lat ban van.
36. I H Hogy el nyer je a nagy szü lõk vagy más ro ko nok tet szé sét.
37. I H Hogy kom pen zál ja azt, hogy be teg va la ki a csa lád ban.
38. I H Mert nincs ide je ar ra, hogy meg ta nít sa a gye rek nek, mit hogy kell

csi nál ni.

Ha mind a 38 ok nál az „igaz”-t ka ri káz tuk be, ak kor he lye sen vá la szol tunk.
Mind ezek az okok sze re pel tek a fel mé rés ben, és ta lál koz ha tunk to váb bi okok -
kal is.

Mit tud ha tunk meg a fel mé rés bõl? 
Kér dés: Mi ért túl zot tan en ge dé keny a szü lõ? Azért, mert jót akar a gye -

rek nek?
Vá lasz: Nem. A túl zott en ge dé keny ség gel ne velt vá lasz adók 67%-a érez te

úgy, hogy e mö gött a bá nás mód mö gött a szü lõ sa ját prob lé má ja
állt, nem a gye rek ér de két tar tot ta szem elõt t.

PÉL DÁK:
• „Az apám gyak ran volt tá vol a mun ká ja mi att.”
• „Anyám nak bûn tud ta volt, ami ért apám ér zel mi leg el ha nya golt

en gem, és fi zi ka i lag is bán tal ma zott.”
• „Az egyik test vé rem sü ket, és anyám fe le lõs nek érez te ma gát

ezért.”
• „Anyám el járt dol goz ni, ezenkí vül gye rek ko rá ban na gyon sze -

gény volt.”
• „Apám meg halt, ami kor én négy éves vol tam.”

Míg a szü lõk ta lán ab ban a hiszem ben van nak, hogy a gye re kért te szik, amit
tesz nek – azok a fel nõt tek, akik túl zott en ge dé keny ség ben ré sze sül tek gye rek -
ko ruk ban, eb ben szü le ik sa ját szük ség le te i nek a ki elé gí tését lát ták. Ez tel je sen
nyil ván va ló vá te szi szá munk ra, hhoo  ggyyaann  kkee  rrüüll  hheett  jjüükk  eell  aa  ttúúll  zzootttt  eenn  ggee  ddéé  kkeennyy  sséé  --
ggeett::  úúggyy,,  hhooggyy  ffeell  iiss  mmeerr  jjüükk  ssaa  jjáátt  sszzüükk  sséégg  llee  ttee  iinn  kkeett,,  ééss  kköözz  vveett  llee  nnüüll  eelléé  ggíítt  jjüükk  kkii
õõkkeett,,  nneemm  ppee  ddiigg  aa  ggyyee  rree  kküünn  kköönn  kkee  rreesszz  ttüüll..
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